

# 疫情新常态下的“有效预防”与“国际合作”

疫情防控下半场，小到公众如何戴口罩、开空调等生活细节，大到社会公共卫生体系建设与完善，以及中国如何加强国际合作、共同抗疫，都成为人们眼下最关心的议题。

□ 记者 | 王仲鸣

“**要**继续对疫情有敬畏之心。”按照复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏的最新说法，目前中国处于疫情后期。虽然进入疫情后期，但张文宏医生依然告诫大家，不能放松警惕。

这一点，从今年特别的全国两会也可见一斑。今年两会，与往昔相比，出现了很多不同：召开时间推迟、政府工作报告精简、外交部长答记者问环节延长……这一切，透露出新冠肺炎疫情对整个社会带来的各种影响。

如今，疫情防控下半场已经到来。在这一阶段，小到公众如何戴口罩、开空调等生活细节，大到社会公共卫生体系建设与完善，以及中国如何加强国际合作、共同抗疫，都成为人们眼下最关心的议题。

## “预防是最经济最有效的健康策略”

这场突如其来的疫情，是新中国成立以来发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。经历过早期异常严峻的抗疫过程，如今中国社会正处于“疫情新常态”之下。

5月中旬，上海通报了两例本地



上图：中国赴津巴布韦抗疫医疗专家组与当地医护人员分享抗疫经验，为当地医疗机构提供防疫建议并捐赠医疗物资。

输入性新冠肺炎病例。时隔多天后再次出现本地输入性病例，不少网友表达了自己的担忧。不过，张文宏医生对此给出了自己的专业理解。

“在疫情新常态下，此后各地逐渐会有偶然散发确诊病例是大概率事件，大家应该做好这样的心理准备。”

“张主任一说，我们就放心了。”很多网友看到张医生的发声，表示会继续遵循此前养成的良好卫生习惯，做好自我防护。除了不断提高公众风险防控意识，社会公共卫生体系在疫情新常态下的作用愈发明显。

建设强大有力的公卫体系既关乎现在，又决定着未来。当下，面对偶然散发的确诊病例，如张文宏医生所言：公共卫生体系必须强大，

这可以防止小火星酿成大火。在未来，关于公共医疗卫生体系的建设则直接关系到公民的生命关系。国人常说，“吃一堑长一智”。经此一疫，在下次重大公共卫生事件到来前如何防患于未然，考验着我国公共卫生体系与公民的防范意识。

5月20日，国家发展改革委、国家卫生健康委、国家中医药局印发《公共卫生防控救治能力建设方案》（以下简称《方案》）。方案提出要改造升级重大疫情救治基地。依托综合实力强，特别是感染性疾病、呼吸、重症等专科优势突出的高水平医院（含中医医院），按照人口规模、辐射区域和疫情防控压力，结合国家应急队伍建设，每省